



Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα της ΕΕΨΨΟ διαρκεί 5 (πέντε) τουλάχιστον χρόνια και περιλαµβάνει : 

Α. Συµµετοχή σε Οµάδα Ψυχαναλυτικής Ψυχοθεραπείας 
Οι εκπαιδευόµενοι καλούνται να συµµετέχουν 5 (πέντε) τουλάχιστον χρόνια σε οµάδα 
ψυχαναλυτικής ψυχοθεραπείας µε διδάσκοντα οµαδικό αναλυτή της ΕΕΨΨΟ που οι ίδιοι 
επιλέγουν, σε εβδοµαδιαία βάση ή στη βάση διήµερων ή τριήµερων, ανά µήνα ή δίµηνο, µε 4-8 
συνεδρίες το καθένα.  
Οι οµάδες µπορεί να αποτελούνται αµιγώς από εκπαιδευόµενους ή να περιλαµβάνουν και 
συµµετέχοντες που είναι σε θεραπεία. 

Β. Θεωρητικά µαθήµατα 
Τα θεωρητικά µαθήµατα περιλαµβάνουν τρεις ενότητες: (i) εισαγωγή στην ψυχανάλυση, (ii) 
εισαγωγή στην ψυχαναλυτική θεωρία οµάδας και (iii) ζητήµατα τεχνικής, µε συνολικά 139 δίωρα. 
Τα θεωρητικά µαθήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος της 
Εταιρείας.  
Συνακόλουθα, η ενεργός συµµετοχή των εκπαιδευόµενων σ’ αυτά και κυρίως η φυσική τους 
παρουσία– µε µια τουλάχιστον παρουσίαση το χρόνο, µελετώντας την προτεινόµενη βιβλιογραφία 
και παίρνοντας µέρος στη συζήτηση – είναι υποχρεωτική.  
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις – λόγω ασθένειας ή µόνιµης διαµονής εκτός Αττικής – δύνανται να 
συµµετέχουν διαδικτυακά. Οι εκπαιδευόµενοι που για οποιονδήποτε λόγο απουσιάζουν από 
θεωρητικά µαθήµατα οφείλουν να αναπληρώνουν αυτά τα ίδια σε επόµενο εξάµηνο. 
Απαλλάσσονται από τα θεωρητικά µαθήµατα Εισαγωγής στην Ψυχανάλυση οι εκπαιδευόµενοι και 
τα µέλη της ΕΨΕ, της ΕΕΨΨ, της ΒΨΕ, ή αντίστοιχων ψυχαναλυτικών Εταιρειών του εξωτερικού. 
Το πρόγραµµα της διδακτέας ύλης καθορίζεται από την Ε.Ε.  
Εάν ο εκπαιδευόµενος απουσιάσει στο 25% των θεωρητικών µαθηµάτων του Έτους, το θέµα του 
εξετάζεται από την Εκπαιδευτική Επιτροπή (ΕΕ), για απόφαση σχετικά µε την δυνατότητα 
κάλυψης των εκπαιδευτικών του ελλείψεων. 
Τα θεωρητικά µαθήµατα γίνονται ανά µια ή δυο εβδοµάδες. Σε κάθε µάθηµα, ένας εκπαιδευόµενος, 
ή δυο, παρουσιάζει/ουν εισήγηση µε βάση την προτεινόµενη βιβλιογραφία και ακολουθεί 
συζήτηση. Στην διαδικασία αυτή συµµετέχουν εναλλάξ όλοι οι εκπαιδευόµενοι του ίδιου κύκλου. 
Οι εισηγήσεις που οι εκπαιδευόµενοι παρουσιάζουν στα θεωρητικά µαθήµατα αποτελούν 
προσωπικό τους πόνηµα και µπορούν να χρησιµοποιούνται ως εκπαιδευτικό υλικό µόνο στο 
πλαίσιο του συγκεκριµένου µαθήµατος την συγκεκριµένη χρονιά. Εκπαιδευόµενοι που επιθυµούν 
οι εργασίες τους να παραµένουν σε αρχείο στη διάθεση των χρηστών της βιβλιοθήκης – για 
ανάγνωση αλλά όχι για εκτύπωση ή αντιγραφή – τις παραδίδουν στη Γραµµατεία σε ηλεκτρονική 
µορφή.  

Γ. Παρατήρηση οµάδας 
Η ΕΕΨΨΟ, µετά το τέταρτο εξάµηνο και µερίµνει της ΕΕ, προτείνει στους εκπαιδευόµενους της 
Εταιρείας κατάλληλα πλαίσια για παρατήρηση οµάδας ψυχαναλυτικής ψυχοθεραπείας. Η 
παρατήρηση µπορεί να γίνεται πίσω από µονόδροµο καθρέφτη ή µε τη φυσική παρουσία του 
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εκπαιδευόµενου στην οµάδα (που στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν µπορεί παρά να είναι ένας) και 
διαρκεί ένα τουλάχιστον χρόνο. 

Δ. Εποπτεία 
Οι εκπαιδευόµενοι που έχουν ολοκληρώσει την Παρατήρηση οµάδας, µπορούν να υποβάλουν 
αίτηση στην ΕΕ για να περάσουν σε εποπτεία. Η ΕΕ συζητά την αίτηση του εκπαιδευόµενου, 
λαµβάνοντας υπόψη τις εκτιµήσεις δύο εξουσιοδοτηµένων µελών της που αξιολογούν τον 
υποψήφιο για εποπτεία σε ατοµικές συνεντεύξεις. Μετά τη σχετική συγκατάθεση της ΕΕ O 
εκπαιδευόµενος επιλέγει µεταξύ των διαθεσίµων Διδασκόντων τον επόπτη της προτίµησής του και 
αρχίζει εποπτεία. Η εποπτεία µπορεί να είναι οµαδική ή ατοµική, διαρκεί 3 (τρία) τουλάχιστον 
χρόνια και το αντικείµενό της είναι η ψυχαναλυτική ψυχοθεραπεία οµάδας. Σε περίπτωση που οι 
εκπαιδευόµενοι επιλέγουν το πλαίσιο της ατοµικής εποπτείας, υποχρεούνται για έξι τουλάχιστον 
µήνες να συµµετάσχουν και σε εποπτεία που διεξάγεται σε πλαίσιο οµαδικό. Στη φάση της 
εποπτείας που προηγείται της έναρξης της πρακτικής τους άσκησης, οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να 
φέρνουν υλικό απο οµάδες που συντονίζουν ή συντόνιζαν οι ίδιοι, τις οποίες ξεκίνησαν στη 
διάρκεια της εκπαίδευσης ή πιο πριν, ή υλικό προερχόµενο από οµάδες που δεν εµπίπτουν 
επακριβώς στο αντικείµενο της εκπαίδευσής τους (δηλαδή την ψυχαναλυτική ψυχοθεραπεία 
οµάδας), ή ακόµα να συµµετέχουν σε οµαδικό πλαίσιο εποπτείας χωρίς οι ίδιοι να φέρνουν δικό 
τους κλινικό υλικό. Ο οµαδικός αναλυτής του εκπαιδευόµενου δεν µπορεί να γίνει και επόπτης του 
ακόµη και µετα το πέρας της οµαδικής θεραπείας. Οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να αλλάξουν 
επόπτη, αφού προηγουµένως το αιτηθούν αιτιολογηµένα στην ΕΕ. 

Ε. Πρακτική άσκηση 
Η ΕΕΨΨΟ, µετά την ολοκλήρωση της παρατήρησης, µερίµνει της ΕΕ και εφόσον οι 
εκπαιδευόµενοι της Εταιρείας δεν συµβαίνει να εργάζονται σε θεσµούς στους οποίους 
αναγνωρισµένα ασκείται η ψυχαναλυτική ψυχοθεραπεία οµάδας, προτείνει σ΄ αυτούς δυνατότητες 
πρακτικής άσκησης, είτε σε δικά της πλαίσια είτε σε πλαίσια άλλων φορέων µε τους οποίους η ίδια 
συνάπτει ειδικά Σύµφωνα Συνεργασίας. Η πρακτική άσκηση διαρκεί 2 (δυο) τουλάχιστον χρόνια, 
µπορεί να είναι µε έναν µόνο θεραπευτή ή δυο συν-θεραπευτές και συνοδεύεται από εποπτεία µε 
Διδάσκοντα της Εταιρείας µια φορά την εβδοµάδα. Σε περίπτωση συν-θεραπείας µε συν-
θεραπευτές εκπαιδευόµενους, αµφότεροι µετέχουν στην ίδια οµάδα εποπτείας. 

ΣΤ. Κλινικο-θεωρητική Εργασία 
Το τέλος της εκπαίδευσης ορίζεται όταν ένας εκπαιδευόµενος τελειώσει την οµαδική θεραπεία του, 
ολοκληρώσει τον κύκλο των θεωρητικών σεµιναρίων, την παρατήρηση οµάδας, την πρακτική 
άσκηση, τις οµαδικές εποπτείες, και παρουσιάσει κλινικο-θεωρητική εργασία στην ΕΕ, 8.000 
περίπου λέξεων µαζί µε τη βιβλιογραφία. 
Η εργασία βασίζεται σε κλινικό υλικό από την οµάδα πρακτικής άσκησης του εκπαιδευόµενου και 
είναι ατοµική, ακόµη και σε περίπτωση συν-θεραπείας. Στην εργασία, ο εκπαιδευόµενος 
αξιολογείται ως προς την ικανότητά του να κατανοεί ψυχαναλυτικά µια οµάδα, να αντιλαµβάνεται 
την δική του αντι-µεταβίβαση και σε περίπτωση συν-θεραπείας τα δυναµικά της δια-µεταβίβασης, 
καθώς επίσης, να κινείται µε ευχέρεια σε ψυχαναλυτικά θεωρητικά πεδία αναφορικά µε τις οµάδες 
σε σύνδεση µε το κλινικό του υλικό. 
Η ΕΕ διοργανώνει ειδικά σεµινάρια για τους εκπαιδευόµενους που είναι σε φάση εκπόνησης της 
εργασίας, που συντονίζουν εναλλάξ Διδάσκοντες της Εταιρείας, στα οποία – εφόσον το επιθυµούν– 
οι εκπαιδευόµενοι παρουσιάζουν αποσπάσµατα της δουλειάς τους, συζητούν ερωτήµατα και 
µοιράζονται τα σχόλια των παρισταµένων: του Διδάσκοντα που συντονίζει και των συναδέλφων 
τους. 
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Η εργασία υποβάλλεται στην ΕΕ, διανέµεται στα µέλη της και η ΕΕ συγκαλείται εντός µηνός για να 
την αξιολογήσει. Στην συνεδρίαση είναι παρών και ο υποψήφιος που καλείται να την παρουσιάσει 
και στη συνέχεια να απαντήσει σε ερωτήσεις και σχόλια. Εν συνεχεία ο υποψήφιος καλείται να 
αποχωρήσει από την αίθουσα. Ακολούθως η ΕΕ αποδέχεται ή απορρίπτει την εργασία 
αιτιολογηµένα και ενηµερώνει εγγράφως το Δ.Σ. 

Το Δ.Σ. εκδίδει Πιστοποιητικό ολοκλήρωσης εκπαίδευσης στο πλαίσιο της Ε.Ε.Ψ.Ψ.Ο. που 
υπογράφεται από τον Πρόεδρο της Εταιρείας και τον Πρόεδρο της Εκπαιδευτικής Επιτροπής και ο 
Πρόεδρος της Εταιρείας το απονέµει σε αυτούς που αποφοιτούν. 

Στη διάρκεια της εκπαίδευσής τους οι εκπαιδευόµενοι καλούνται τέλος να συµµετάσχουν σε 2 
(δυο) διήµερα βιωµατικά σεµινάρια που διοργανώνει η Ε.Ε.Ψ.Ψ.Ο. (ψυχαναλυτικού ψυχοδράµατος, 
ή άλλα), τα οποία αντιστοιχούν σε 20 (είκοσι) επιπλέον ώρες βιωµατικής συµµετοχής σε οµάδα. 
Η Ε.Ε. µπορεί κατά περίπτωση να συστήνει συµπληρωµατική κλινική εκπαίδευση σε 
εκπαιδευόµενους που διαπιστώνεται ότι παρουσιάζουν ελλείψεις σε αυτήν. 

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα υπόκειται σε συνεχή βελτίωση µε πρωτοβουλία της Εκπαιδευτικής 
Επιτροπής και τη σύµφωνη γνώµη του Σώµατος των Διδασκόντων.
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